
 

 

 
Città di 
Cologno Monzese 

 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 

 
 
ORIGINALE N. 251 del 09/12/2025 
 
 
OGGETTO : APPROVAZIONE LINEE GUIDA COMUNALI “STREET ART E MURA 

LIBERE” 
 
 
 L'anno duemilaventicinque, addì nove del mese di Dicembre, alle ore 09:00, nel Palazzo 
Comunale, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla legge e dallo statuto, si è riunita, 
sotto la presidenza del Sindaco . Stefano Zanelli, la Giunta Comunale. 
Partecipa all'adunanza il Segretario Generale . Vittorio Carrara. 
 
 
Dei seguenti componenti: 
 

      

1 ZANELLI STEFANO Sindaco 5 DEL CORNO ALESSANDRO Assessore 

2 MANZI LOREDANA 
CONSIGLIA 

Vice Sindaco 6 LODATO PAOLA ANGELA 
CRISTINA 

Assessore 

3 AROSIO ANDREA Assessore 7 VELLUTO ANTONIO Assessore 

4 BARBARISI VINCENZO 
MARIA 

Assessore 8 VERZINO LOREDANA Assessore 

 
Risultano assenti, al momento dell'adozione della presente deliberazione: = 
 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita la Giunta 
Comunale a trattare l'argomento indicato in oggetto. 
 



 
DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 251 DEL 09/12/2025 

 
OGGETTO : APPROVAZIONE LINEE GUIDA COMUNALI “STREET ART E MURA 

LIBERE” 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
UDITA l'illustrazione dell'Assessore Andrea Arosio della proposta di deliberazione in oggetto; 
 
PREMESSO CHE: 

• è volontà di questa Amministrazione avviare un progetto stabile per la promozione delle 
espressioni artistiche giovanili e per la rigenerazione estetica e culturale di spazi pubblici; 

• l’istituzione di pareti pubbliche libere per la realizzazione di murales e opere di street art 
può: 
 favorire la libera espressione creativa in contesti di legalità e rispetto del patrimonio 

urbano; 
 contrastare fenomeni di vandalismo grafico; 
 incentivare la partecipazione civica e la valorizzazione di aree urbane sottoutilizzate; 

 
CONSIDERATO CHE  

• la Street Art, o arte di strada, costituisce una delle più rilevanti forme di espressione 
artistica contemporanea, diffusa a livello internazionale, capace di coniugare creatività, 
linguaggio visivo moderno e riqualificazione urbana; 

• tale forma artistica, se adeguatamente regolamentata, può rappresentare un efficace 
strumento di valorizzazione del territorio, di inclusione sociale e di educazione al rispetto 
dei beni comuni; 

• l’iniziativa si inquadra infatti nel più ampio programma di inclusione sociale, promozione 
culturale e artistica dell’Ente e potrà coinvolgere associazioni, istituti scolastici e soggetti 
del territorio; 

• l’Amministrazione ha individuato le seguenti mura, sul territorio comunale, destinate 
all’iniziativa: 

 sottopasso via Galilei; 
 sottopasso via Neruda, angolo Via C.A. Dalla Chiesa; 
 sottopasso Largo Salvo d'Acquisto; 
 Corso Europa – rotonda; 

ma che con successivi atti sarà possibile variare il suddetto elenco; 
 

RITENUTO opportuno disciplinare in modo organico le modalità di utilizzo delle pareti pubbliche 
e, ove richiesto, private destinate alla Street Art mediante l’adozione di apposite Linee Guida 
comunali “Street Art e Mura Libere”, allegate al presente provvedimento, che definiscano criteri, 
suggerimenti e modalità di utilizzo delle mura individuate per la gestione delle iniziative artistiche 
e le modalità di partecipazione degli artisti; 
 
VISTE Linee Guida comunali “Street Art e Mura Libere”, allegate al presente provvedimento per 
costituirne parte integrante e sostanziale, e ritenute degne di approvazione;  
 
ACQUISITI sulla proposta di deliberazione i prescritti pareri favorevoli di regolarità tecnica e 
tecnico–contabile, allegati quali parti integranti dell'atto, previsti dagli articoli 49, comma 1, e 
147 bis, comma 1, del D. Lgs 18.8.2000 n. 267, espressi: 

• dal Direttore dell'Area Servizi Sociali  
• dal Direttore dell'Area Servizi di Polizia Locale, Protezione Civile e Finanziari, in relazione 

alla sua qualità di responsabile del servizio finanziario; 
 
CON VOTI unanimi resi nei modi di legge; 

 
DELIBERA 

 



1. DI APPROVARE, per le motivazioni esposte in premessa, le “Linee Guida comunali Street 
Art e Mura Libere”, allegate al presente provvedimento, che disciplina le modalità di 
autorizzazione e utilizzo delle pareti pubbliche destinate alla realizzazione di opere di arte 
muraria e street art; 
 

2. DI STABILIRE che la realizzazione di opere murarie sarà consentita esclusivamente sugli 
spazi individuati e approvati dall’Amministrazione comunale e di seguito elencati: 

 sottopasso via Galilei; 
 sottopasso via Neruda, angolo Via C.A. Dalla Chiesa; 
 sottopasso Largo Salvo d'Acquisto; 
 Corso Europa – rotonda; 
dando atto che con successivi atti sarà possibile variare l’elenco suddetto; 

 
3. DI DEMANDARE ai competenti uffici comunali l’adozione dei provvedimenti di propria 

competenza conseguenti l’adozione del presente atto; 
 

4. DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 
134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000, stante l’urgenza di dare avvio alle attività previste. 

 
 
 
 



 
OGGETTO : APPROVAZIONE LINEE GUIDA COMUNALI “STREET ART E MURA LIBERE” 
 
Il processo verbale, previa lettura, è stato approvato e firmato digitalmente ai sensi degli artt. 
20 e 21 e seg. D.Lgs. 82/2005. 
 

 
Il Sindaco Il Segretario Generale 

  Stefano Zanelli   Vittorio Carrara 
Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente 

 
 
 
 


